Основные документы 
международного гуманитарного права и механизм их применения 
(теоретические аспекты)
Из  истории  образования международного гуманитарного   права

 Идея защиты человека от бедствий военного времени и произвола не нова. Зародившись на заре  человечества, она постепенно набирала силу и сегодня переживает свой пик.

 Движение, порожденное  ею, идет в ногу с развитием цивилизации, с которым оно неразрывно связано. Как и сама цивилизация, это движение прошло через периоды внезапного ускорения, застоя и возврата к прошлому, которые, как верстовые столбы, отмеряют его путь в веках.

1.Древние века.

Корни гуманитарного  права лежат гораздо глубже, чем долгое время полагали некоторые европейские авторы,   склонные считать временем его зарождения Средние века. В действительности законы войны так же стары, как сама война, а война так же стара, как жизнь на земле.

Даже современные натуралисты, изучая низкоразвитый интеллект животного мира, выявили примитивные правила войны. Среди представителей одного вида животных, например, инстинкт агрессии обычно не доводит до убийства противника. Поединок регулируется определенными правилами: олени сражаются только с помощью рогов, а в драке между волками или собаками слабый сдается, подставляя иногда при  этом глотку победителю, который воздерживается от смертельной хватки.


На ранней стадии развития человеческого общества преобладало то, что мы называем «законом джунглей». Триумф самого сильного или самого вероломного сопровождался чудовищной бойней и невообразимыми зверствами. Кодекс чести не позволял воинам сдаваться, они должны были победить или умереть без всякой пощады. Однако даже в этот период, особенно среди оседлых народов, находятся следы попыток смягчить ужасы войны. Археологи обнаружили, что за ранеными в бою в эпоху неолита ухаживали, многие скелеты являют собой доказательства того, что уже практиковались вправления суставов и даже трепанация.

Каково же было положение вещей в великих цивилизациях древности с 3000 до 1500 года до нашей эры? Их экономика основывалась главным образом на рабстве, иногда приобретавшем колоссальный размах, поскольку оно предоставляло уникальную возможность ирригации пустынных земель. Целые народы были порабощены и обрабатывали земли и возводили грандиозные сооружения, руины которых поражают нас до сих пор. Несмотря на то, что рабство отвратительно, оно было шагом вперед, поскольку означало, что жизнь захваченных в плен врагов будет сохранена. Таким образом, корыстные интересы иногда могут сослужить хорошую службу человечеству, какими бы низменными они ни были.

Гуманные деяния некоторых правителей и народов тем более замечательны, что были редки. Сначала – будто отдельные вспышки далеких зарниц во мраке ночи. Впоследствии они превратились в ровное сияние, принесшее свет всему миру. Наконец, с  ростом городов, формированием наций и развитием международных связей, около 2000г. до нашей эры возникли первые законы того права, которое впоследствии было названо международным.

 Уже у шумеров военные действия были  вполне организованным процессом, сопровождавшимся объявлением войны. Возможностями для перемирия, неприкосновенностью парламентеров и, наконец, мирным договором. Вавилонский царь Хаммурапи провозгласил знаменитый кодекс, носящий его имя, который начинается со слов: «Я устанавливаю эти законы, чтобы не дать сильным покорить слабых». Обычно заложников отпускали после внесения выкупа.
В цивилизации хеттов, открытой археологами чуть более столетия назад, существовали поразительно гуманные правила ведения войны. Они имели свод законов, основанный на принципах честности и справедливости. Они объявляли войну и подписывали мирные договоры. При капитуляции вражеских городов их население обычно не страдало. С городами, оказавшими сопротивление, обходились более жестоко. Но и в этом случае очень редко устраивалась резня или население обращалось в рабство. Такая снисходительность очень не похожа на жестокость ассирийцев, чьи победы сопровождались ужасными зверствами.
Война между египтянами и хеттами закончилась в 1269г. до нашей эры заключением справедливого мира, который положил начало дружеским отношениям между двумя государствами.
В Персии Заратустра учил терпимости, а Кир прославился тем, что лечил раненых халдеев так же, как своих собственных солдат.
В исторических книгах Ветхого Завета много преданий о кровавых бойнях. Они  совершались по указанию Всевышнего, и именно Он запретил идущим в Землю Обетованную любые контакты с их врагами. Но даже в то время законом талиона устанавливались пределы насилия, т.к. в качестве наказания виновный лишался зуба или глаза, но не жизни. Другие разделы библии, в отличие от вышеперечисленных, запрещали израильтянам убивать врагов, сдающихся на милость победителя, призывали к милосердию по отношению к раненым, женщинам, детям и старикам. Военнопленных, однако, обращали в рабов по обычаю того времени.
Некоторые древнегреческие города являются удивительными примерами организации общества. Разум приходил на смену мистике, можно проследить зарождение понятия «правосудие» как аспекта обычного права, предшествовавшего тому, что сегодня мы называем «правами человека».
Еще в Илиаде Гомер описывал войну, которая в целом велась по правилам игры, войну с перемириями, войну, в которой с уважением относились к мертвому врагу. Но какими зверствами сопровождалось разграбление Трои! Александр Великий гуманно относился к побежденным, пощадил семью Дария и не позволил оскорблять достоинство женщин. Тем не менее, в Древней Греции побежденный враг становился собственностью победителя, который мог по своему желанию убить либо поработить его.
Войнам обязан своим могуществом Рим. На протяжении 700 лет с их начала и до последних завоеваний храм Януса, который открывался с началом военных действий, закрывался только два раза. Впоследствии, однако, римское право дало народам мир, длившийся несколько столетий.
Из этого краткого обзора видно, что все древние цивилизации Азии и Европы, оказывая влияние друг на друга, внесли свой вклад в зарождение и развитие гуманитарного права.

2. Средние века.

Другие факторы, последовательно влиявшие на развитие гуманитарного права, - это христианство, ислам. Немаловажную роль сыграло рыцарство.

Крестовые походы олицетворяют собой эпоху, в  которой сошлись христианство и рыцарство. Перед лицом какого же противника это произошло? В Европу проникал ислам – сила, с которой надо было считаться.

Крестовые походы стоили жизни миллионам людей. Обе враждующие стороны устраивали ужасную резню, в которой, в конечном счете, ничего не выигрывали. Людям из западных стран сегодня приходится признать, что здесь, как и везде, европейцы несли ненависть и опустошение, заявляя, что несут цивилизацию и истинную веру. Христиане, которым церковь заранее отпускала все грехи, совершали невообразимые преступления. Этим они вбили клин в отношения между Востоком и Западом, и эти отношения так до конца и не наладились.

В 1027г. церковь предложила Западному миру так называемое «Божье перемирие», запрещавшее военные действия по воскресеньям, с вечера субботы до утра понедельника. Этот, своего рода «военный выходной» был позднее удлинен:  сначала он должен был начинаться в пятницу вечером, а потом – даже в четверг вечером. Этого перемирия, более или менее соблюдающегося, однако,  было недостаточно для прекращения ужасов войны. С точки зрения интересующей нас проблемы, средние века были фанатичным и кровавым периодом в истории.

3. Современность.

В конце 14в., с появлением огнестрельного оружия военная история подошла к переломному моменту, поскольку уравнивались шансы обеих сторон. Артиллерия внесла глобальные перемены в военное искусство, а также и в социальный порядок. Армия состояла из наемников. Рыцари оставили поля сражений, и перешли на страницы художественных произведений литературы. Относительно централизованная власть в государстве пришла на смену бесконечным распрям князьков. Междоусобные войны прекратились. Рабство было запрещено. В то же время усилилась забота о пленных, поскольку их чаще стали отпускать за выкуп, и о раненых, которых работники медленно развивающейся медицинской службы подбирали на поле боя и выхаживали.

В 18 веке война превратилась в сражения профессиональных армий с меньшим количеством солдат. Гражданское население больше не вовлекалось в военные действия, так как армии располагали всем необходимым, а грабеж был запрещен. Война превратилась в своего рода искусство со своими собственными правилами, и хотя они иногда нарушались, но все же достаточно редко. Вероломство и жестокость врага были запрещены, поскольку они разжигают гнев врага. Короче говоря, война была под контролем.

Гуманизация войны шла быстрыми темпами, по крайней мере, в Европе. Заранее  заключаемые соглашения между командующими армий оговаривали условия обращения с жертвами и являли собой зачастую образцы здравого смысла и умеренности. Самым замечательным документом подобного рода был  «Договор о дружбе и мире», заключенный Фридрихом Великим и Бенжамином Франклином в 1785году, содержавший положения, поднявшиеся до уровня принципов, в которых впервые видно, что «обе договаривающиеся стороны берут на себя взаимные обязательства перед всем миром», и что цель соглашения, заключаемого государствами, - защита человека.

В этом документе было оговорено условие, по которому в случае конфликта обе стороны воздержатся от блокады и гражданские лица стороны противника смогут покинуть каждую из стран по истечении определенного времени. Военнопленных будут содержать, и кормить так же, как и солдат удерживающей державы, и человек, пользующийся доверием, сможет навещать их, облегчая их участь.

Повторение подобных статей создало настоящее обычное право, которое вкратце можно сформулировать следующим образом:


1. Госпитали   должны обладать статусом неприкосновенности и быть обозначены специальными флагами своего цвета для каждой армии.


2. Раненые и больные не должны считаться военнопленными. Их следует лечить как своих солдат и отправлять домой по выздоровлении.


3. Врачей из помощников и священнослужителей нельзя брать в плен. Их необходимо возвращать в их армии.


4. Жизнь военнопленных должна  находиться под защитой. Они  должны обмениваться без всякого выкупа.


5. Мирное гражданское население не должно страдать от военных действий.

Однако эти положения были не более чем разовыми, имевшими значение для определенного конфликта.

В 1762г. Жан- Жак Руссо так написал в своем труде «Об общественном договоре»:

«Война  - это не отношения между людьми, но между государствами, и люди становятся врагами случайно, не как человеческие существа и даже не как граждане, а как солдаты; не как жители своей страны, а как ее защитники…

Если цель войны – уничтожение враждебного государства, то другая сторона имеет право истреблять  его защитников, пока они держат в руках оружие, но как только они бросают его и сдаются – они перестают быть врагами или инструментом в руках врагов и вновь становятся просто людьми, чьи жизни не позволено никому отнимать».

Таким образом, Руссо принадлежит честь первой четкой формулировки основополагающего правила современного права войны. Он отмел прежнюю теорию справедливой войны, противопоставленной несправедливой войне, и предложил взамен более значимое различие – между комбатантами и лицами, не принимающими участие в боевых действиях. Воюющая сторона, по его мнению, преследует лишь одну цель: подчинение враждебного государства и ничего более. Солдаты, потерявшие боеспособность, и мирное население не могут нести ответственность за преступления, которые они не совершали; их жизнь должна быть сохранена, и они должны быть избавлены от страданий, поскольку страдания одинаковы для обеих сторон.

Эти идеи были подхвачены французской революцией, которая торжественно провозгласила в своей Конституции, что «Каждый человек обладает неотъемлемыми, священными правами», и приняла Декларацию прав человека. Более того, законодательство требовало «обязательно одинакового обращения со своими и вражескими солдатами» и установило, что «военнопленные находятся под защитой нации и закона».

Войны Первой Империи послужили лишь ускорению трагического процесса упадка. «Неизбежные войны – всегда справедливые войны»,- провозгласил Наполеон. Великий завоеватель практически не заботился о раненых; ему нужно было только здоровое пушечное мясо для военной машины. Смертность в армии поэтому была ужасающе высокой, а страдания раненых – невыносимыми.

Еще более серьезным был тот факт, что гуманитарные принципы были почти забыты. Снова начались обстрелы госпиталей. Врачей стали брать в плен, уводя от раненых, и содержать как пленных. Во время египетской кампании, когда Наполеон был еще генералом, он хладнокровно велел убить штыками и ружьями 4000 турецких солдат гарнизона Яффы, сдавшихся на условиях сохранения им жизни.

4. Образование Красного Креста.

Такое прискорбное положение практически не улучшилось и ко второй половине 19 века. Участнику осады Мессины в 1848 г., доктору Паласциано, одному из предтеч Красного Креста, едва удалось избежать смертной казни, он приговорен был к году заключения за то, что перевязывал солдат побежденного гарнизона. Когда в 1854 г. началась Крымская война, во франко-британских экспедиционных войсках вообще не было медицинской службы. Из 300000 человек, которые насчитывала эта армия, 83000 умерло от болезней, страдая в невообразимых условиях беспорядка. Смертность среди людей, перенесших ампутацию, составляла 72%. В ходе этого военного конфликта все привычные принципы гуманитарного права были отброшены.

Далее следует война в Италии между австрийскими и франко-итальянскими войсками. В июне 1859г. эти две сильные армии столкнулись при Сольферино в одной из самых кровавых битв в истории. С наступлением ночи 6000 убитых и 36000 раненых остались на поле боя. Никаких попыток оказать им помощь не было предпринято до следующего дня, а некоторым помощь не была оказана в течение нескольких дней.

Молодой швейцарец, Анри Дюнан, прибыв в близлежащий городок Кастильоне вскоре после сражения, был «охвачен ужасом и жалостью» при виде раненых, лежавших вповалку в церквях, умирающих от инфекции и терпящих невыразимые муки, которых так просто можно было избежать. Если бы им своевременно была оказана помощь, многие из них могли бы выжить. Дюнан сделал для раненых все, что было в его силах, и вместе с женщинами, проживающими в этой местности, организовал оказание первой помощи, вдохновляя их словом и личным примером, и, в конце концов, он услышал, что женщины говорят: «Все они братья!»

22000 австрийских  и 17000 французских  солдат погибли при Сольферино. За время кампании 60%  раненых умерло. Из 200000 человек, составлявших  французскую армию, 120000 заболело. В военных  кампаниях того времени убитые на поле боя составляли всего лишь четверть общего числа погибших.

Позднее, преследуемый воспоминаниями о том, чему он был свидетелем, А.Дюнан написал свою страстную книгу «Воспоминания о Сольферино». В добавление к своему личному свидетельству, он внес двойное предложение: о создании в каждой стране добровольной помощи, члены которого будут готовиться и обучаться в мирное время оказанию помощи  военно-морской службе во время военных действий; и во вторых, о созыве конгресса с участием представителей всех стран и принятии нерушимого международного принципа, гарантированного  и санкционированного конвенцией, о предоставлении правовой базы защите военных госпиталей и медицинского персонала. Первая часть этого предложения привела к созданию Красного Креста, вторая - к принятию Женевской конвенции, которые неразрывно связаны с тех пор.

Пророческая книга Дюнана оказала  огромное влияние  на общественное мнение, которое становится  все более восприимчивым к гуманитарным принципам. Похожие идеи были сформулированы и другими (Палациано, Арро), но только голос Дюнана был услышан. Одним из достойных внимания читателей книги Дюнана был Гюстав Муанье, председатель женевского Общества поощрения общественного  блага, реалист и человек дела. Он созвал заседание своего Общества, чтобы изучить предложения Дюнана и попытаться воплотить их в жизнь. Была назначена комиссия, а впоследствии - комитет, состоявший из пяти человек: Дюнана, Муанье, генерала Дюфура и врачей Аппиа и Монуара. Первое заседание комитета состоялось 17 февраля 1863 г., и с тех пор такие заседания происходили регулярно.

Таким образом, Комитет стал учредительным органом Красного Креста и способствовал принятию Женевских конвенций. В 1880г. он стал называться Международным Комитетом Красного Креста.

В том же году этот маленький комитет, состоящий просто из частных лиц, не облеченный властью, но движимый несокрушимой верой в гуманизм, предложил государствам всего мира прислать своих представителей в Женеву. Смелость берет города. На предварительной конференции в октябре 1863г., создавшей основу для того, что впоследствии стало называться Красным Крестом, были представлены 16 стран. Красный Крест по-прежнему рассматривался только как средство оказания помощи раненым во время военных конфликтов.

Конференция не обладала полномочиями обсуждать юридические проблемы. Они были предметом обсуждения на Дипломатической конференции, созванной в следующем году. На ней была принята Женевская конвенция от 22 августа 1864 г. об улучшении участи раненых на поле боя. Это было началом рождения гуманитарного права.

В августе 1898 года всем послам иностранных держав в России был вручен текст обращения Николая II, в котором содержался призыв созвать международную конференцию для обсуждения проблем всеобщего разоружения.

Нота русского императора вызвала у правительств большинства стран подозрение и недоумение. Положительные ответы были получены только от Италии и Австро-Венгрии.

Тем не менее, в июне 1899 года в Гааге была созвана международная конференция. В ней приняли участие представители 26 стран. И хотя все понимали, что военные столкновения вряд ли удастся предотвратить, были приняты решения о смягчении, по возможности, их характера. Правительства участвующих в конференции стран взяли на себя торжественные обязательства: не использовать удушливые газы, разрывные пули и т. д., по решению конференции был создан также Гаагский международный суд для третейского разбирательства международных конфликтов.
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